

跟着导师

写 作 文

第二十二期主题：中秋话团圆

导师：卫东区新华路小学三(2)班语文老师兼班主任 张丽娜
(有着丰富的一线教学经验，曾获得省级名师、市级优秀班主任等荣誉称号)

如何写好中秋作文

中秋节是中国的传统节日，中秋团圆在中国人心中占有很重要的分量。这不，今年的中秋节还未到，过节的气氛已洋溢在大街小巷。同学们，你准备好写一篇中秋作文了吗？

其实中秋作文可以从以下几方面着手。

一、写来历

关于中秋节的来历有很多版本，有节气说、传说和故事，以此为内容的习作可以采用倒叙的叙述方式，由现实情景追溯到中秋节的由来，这样可以增加阅读的兴趣，增强文章的新鲜感。

二、写风俗

中秋节自唐新兴以来，风俗习惯日趋丰富，有赏月、赏菊、吃月饼，南方还有观潮、吃蟹、祭月等习俗。建议同学们选择自己熟悉的一种习俗详细描述，这样可以锻炼把文章写得具体、生动的能力，还可以恰当引用好诗、好词好句，增加文章的文

学底蕴，提高写作能力。

三、写情。

中秋节往往是合家团圆的日子，一家人其乐融融，亲情洋溢。当然也有一些亲人在身边的留守孩子，他们对父母亲情十分渴望，还有远离家乡的游子满怀对故乡的思念。我们小学生多以抒发合家团圆的暖暖亲情或亲人在身边时对亲情的渴望。

四、写事

可以写中秋节吃团圆饭、赏月、吃月饼，饭后还可以来一场家庭赛、诗会、故事会等活动，不仅可以增添学习古诗文的兴趣，还可以烘托家庭的和谐氛围。

无论选择何种形式的内容来编排文章，都不能多选和记流水账，也不能把多种形式的内容截然分开。具体写作时，要在风俗中穿插来历、故事中抒发情感，要使各内容之间息息相关，做到详略得当。

下期预告

第二十三期征稿主题：国庆

导师：湛河区南环路小学二(2)班语文老师兼班主任 王小培

国庆节即将到来。对于很多人来讲，今年的国庆节有着特殊的意义。经历了年初的疫情，大家再次深深地感受到了祖国的强大，身为一个中国人的骄傲和自豪感油然而生。

我们的祖国幅员辽阔、山河壮丽、美丽富饶，拥有上下五千年的

历史和光辉灿烂的文化……小记者们，新中国的生日到了。你有什么祝福的话想对祖国说吗？对于今天的幸福生活，你有什么感悟？当然，小记者们也可以听父母讲讲伟大祖国的发展和变化。快用你的文字写出对祖国的祝福，用图画来描绘祖国的壮美吧。(王红梅)

过个团团圆圆的中秋节

新华路小学三(2)班 刘芷琪

中秋节这个合家团圆的节日，也是我最喜欢的节日。因为这一天，爸爸无论多忙都要回家陪我和妈妈过节。他说，一家人就要团团圆圆的。

爸爸在外地工作的，只有节假日才回家陪我，平常只有我和妈妈一起，可是我多么希望我们一家三口天天都能团圆。今年又到中秋节了，爸爸，你可一定要回来哟。今天，妈妈从超市里给我买回来一盒蛋黄月饼，我不想吃，只想吃爸爸给我买的蛋黄月饼。那是用很高级的盒子包装的，盒子里还配有小刀、叉子，吃的时候用小刀把月

饼切成一小块儿一小块儿的。用叉子叉起来吃，看起来又文雅又好吃的样子。

吃完月饼，我和爸爸在阳台上赏月，月亮又圆又大，像个大玉盘。爸爸耐心地给我讲解中秋月亮为什么这么亮、这么大。还会考我一些有关月亮的诗句，不过这难不倒我。

团聚的时间总是那么短暂，中秋一过，爸爸又要去外地工作了。我多么希望爸爸永远和我们在一起，我们天天都过中秋节。

可以吗，爸爸？

(指导老师：张丽娜)

记忆中的中秋节

新华路小学五(6)班 姜家笑

中秋节快到了，爸爸经常给我讲他小时候过中秋节的事儿，他记忆中的中秋节，我也很喜欢。

那时候，中秋节的前几天，爷爷会给他们兄妹三人买月饼吃，那时的月饼可是手工制作的呢，一口下去，香酥脆甜，十分美味。爸爸说现在都买不到那种老月饼了。

中秋节的下午，奶奶会给他们做很多糖饼吃，有芝麻馅、花生馅和纯白糖馅。奶奶做的糖饼外皮香脆，内馅会流出糖心，吃起来十分美味可口。爸爸他们都喜欢吃这种糖饼，常常给我提起，听得我直流口水。

中秋节的晚上，爷爷奶奶会准备很多水果，有苹果、梨、

香蕉、柿子、葡萄和石榴等，摆满了满满一圆桌，全家一起坐在院子里，有说有笑地吃着月饼、糖饼和水果。看着那满天繁星和一轮圆圆的月亮，让人不禁想起了那句“月是故乡明”。

这是我向往的中秋节，也是我喜欢的中秋节，更是我爸爸记忆中的中秋节。

(指导老师：任冠花)

中秋节 幸福日

新华路小学三(2)班 曹浩轩

农历八月十五是中秋节，也是一个团圆的日子。这一天我们要赏月、吃月饼、话团圆。

去年中秋节的晚上，我发现云在月亮周围徘徊，好像披了一层白色透明的轻纱。我拿起一块月饼，发现是滇式月饼，入口舒适，食而不腻，我立马告诉妈妈。妈妈说：“你还知道什么种类的月饼？”我说：“我

还知道潮式月饼，它晶莹剔透，配以咸蛋黄，回味无穷。还有广式月饼，皮薄馅多，美味可口……”我心里美滋滋的，因为读书让我知道了很多。

吃着美味的月饼，看着圆圆的月亮，我突发奇想：“妈妈，我们来一场关于月亮的中秋诗歌比赛吧！”妈妈说：“好啊！”我先背了一首《静夜思》，接着妈妈背

了一首《嫦娥》，妈妈背完了，我又背了一首《水调歌头》，然后妈妈又背一首《西江月》……最后爸爸宣布我赢了！幸亏从小妈妈让我背的诗歌多。

这个中秋节我不仅赏了月，还学到了知识，和妈妈爸爸在一起过节真的很快乐，这真是有趣而幸福的一天。

(指导教师：张丽娜)



欢度佳节

新华路小学三(7)班 温镛熙

中秋话团圆

公明路小学五(2)班 杨冰岚

终于盼到了中秋节的到来。

海上生明月，天涯共此时。看着圆月当空，不禁想起了那些在他乡的游子想要回家的心情，他们最希望的就是能回家看看，看那年迈的老母亲是否身体健康，看看家中的收成如何……我猛然间意识到，团圆就是最大的幸福。

关于中秋，有一个美丽的传说。相传，在上古时候有一个年轻力壮的青年叫后羿，他因为射太阳有功，所以携带妻子嫦娥来到西王母这里求长生不老的药丸，但药丸只有一颗，后羿不知该怎么办，就让嫦娥藏了起来。一天，后羿和朋友外出打猎，嫦娥想要长生不老，自己偷偷吃了药丸，却没有想到，她从吃了药丸之后，就注定

要孤独一生了。

百姓们闻知嫦娥奔月成仙的消息后，纷纷在月下摆出香案，向嫦娥祈求平安和团圆。嫦娥的故事更让我们意识到了团圆的宝贵。

中秋夜，在如水的月光下，我们全家人围在一起，一边吃着月饼一边聊天，享受着团圆的喜悦。突然弟弟拉着我的手叫喊：“姐姐，姐姐，快看，月亮被乌云遮住了！”我顺着弟弟指的方向看过去，果然，一朵不大的乌云把月亮的一半挡住了，大地瞬间暗了下来。见此情景，我不禁想起了苏轼的《水调歌头》：人有悲欢离合，月有阴晴圆缺，此事古难全，但愿人长久，千里共婵娟。是啊，此时此刻，有多少游子因为在外工作或就读不能与家人团聚，他们

是多么遗憾啊。而我却能和家人一起愉快地过着美好的中秋节，此时我的内心五味杂陈……乌云渐渐散去，大地又明亮了起来。

透过月光，我隐约看到爷爷奶奶头上的白发是那么醒目。他们一手把爸爸拉扯大，现已年迈，但还要照顾我和弟弟的生活起居，每天不管风吹雨打，都会准时接送我们上下学。我长大后一定要好好报答他们，更要珍惜与家人在一起的一分一秒。

此时的月亮变得更大更圆了，那圆圆的样子不就像我们这围坐在一起的一家人吗？希望在各地的游子们在佳节里丢掉手中的工作与家人团圆，因为团圆就是最大的幸福。

(指导老师：郑兴乐 刘闪闪)